

“不忘初心，牢记使命” 凝聚矿井发展合力

“开展‘不忘初心、牢记使命’主题教育，是用习近平新时代中国特色社会主义思想武装全党的迫切需要，是推进新时代党的建设的迫切需要，是保持党同人民群众血肉联系的迫切需要，是实现党的十九大确定的目标任务的需要。”9月1日起，中煤新集刘庄煤矿党委认真贯彻落实初心、担使命、找差距、抓落实的总要求，按照不等不靠，该学的学起来，能改的马上改的工作要求，扎实推进主题教育深入开展。

深刻学习领悟，抓实主题教育

如何学深悟透、融会贯通？读原著、学原文、悟原理。该矿党委以学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想为重点，制定党委“不忘初心、牢记使命”主题教育学习计划，深入学习《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》《中国共产党的九十年》《习近平谈治国理政》《习近平新时代中国特色社会主义思想三十讲》及习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”的重要讲话、论述等内容，全面加强政策理论的掌握领悟。

该矿党委要求各级领导干部率先抓好自身学习教育，充分发挥示范带头作用，有的集中学习，集中时间开展学习研讨，有的充分利用“学习强国”平台开展自学，做到“线上”“线下”同步学，有的以深入基层区队面对面讲好专题党课，切实把学习教育贯穿安全生产一线，以教育促进各项任务完成，用任务检验教育成效。

突出实践特色，立查立改

矿党委牢牢把握主题教育的实践性，坚持把“改”字贯穿始终，聚焦创新查问题抓整改，聚焦发展查问题抓整改，聚焦改革查问题抓整改，聚焦作风查问题抓整改，聚焦党建查问题抓整改。通过建立问题清单台账，逐条逐项抓好整改，促进矿井改革发展进程。

该矿党委紧扣矿井实际，把学和做结合起来，把查和改贯通起来，以思想自觉引领行动自觉，以行动自觉深化思想自觉，充分发挥思想政治工作优势，把思想政治工作同安全生产、经营管理、队伍稳定等工作结合起来，围绕解决存在的突出问题，着眼解决工作实际问题，适时组织开展专题调研，深入基层倾听职工心声，掌握基层实际，切实解决问题、促进管理。

与此同时，将基层党支部的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用是企业执行力的核心，着眼于党建工作体系化运作、品牌化创建、规范化推进，以党支部为单位引导党员和职工深化科研攻关、技术创新、“小改小革”、劳动竞赛，进一步激发群众创造力，抓创新创效，建立合理化建议闭环管理机制，打造各类创新成果共享平台，努力使改革发展成果更多、更公平地惠及广大职工，让职工共享高质量发展成果。

高举旗帜跟党走，不忘初心担使命，随着主题教育持续深入开展，刘庄煤矿党委领导干部进一步深刻领悟中国共产党人的初心和使命，进一步激发担当作为、干事创业的热情动力，进一步凝聚矿井发展的磅礴力量。

(王朝峰 常亚飞)

导师带徒 薪火相传

导师带徒活动是航天科工二院共青团组织长期开展并广受青年职工好评的特色品牌活动，是培养青年成长成才的重要载体。航天科工203所杨科和苏霞师徒荣获二院导师带徒活动“优秀师徒”称号。导师带徒延续晶振技艺，薪火相传发扬航天精神。

杨科作为苏霞的导师，拥有着多年丰富的晶振设计调试经验。早在活动初期，便根据活动目的及要求，制定了相关学习计划，通过传、帮、带等方式，开展带徒活动。他将自己扎实的专业知识、丰富的工作经验、深厚的技术功底，毫无保留地与大家分享。通过自学与指导的方式，使徒弟尽快丰富专业知识，提升知识储备。同时还亲自带着一同参与晶振的设计调试工作。从电路图的原理分析到PCB版图的布局，从调试方式方法到焊接注意事项，都一一指导，调试中遇到困难也会尽力引导，逐步培养独立解决问题的能力。

通过一年的导师带徒活动，苏霞开始从一个懵懂的新手，在渐渐地成长中熟悉着自己的工作，杨科导师总是鼓励要多学、多练、多总结经验，无论是理论学习还是实际操作，都给予了很大的帮助，同时他兢兢业业的工作态度也时刻感染着、激励着大家。杨科导师也对苏霞寄予厚望，说年轻人是未来的希望，活力满满，充满朝气，是创新的源泉，思维活跃，敢想敢做。一定能在晶振设计的道路上越走越远，越来越强。

(苏霞)

山能肥矿曹庄煤矿实施党员 “双向培养” 实现 1+1>2

“如何将党员培养成专业行家能手，将专业技术骨干吸收到党组织中来？我们实施‘双向培养’工作，强化把党员培养成业务骨干，把业务骨干发展成党员，实现1+1>2的效应。”9月17日，山东能源肥矿集团曹庄煤矿机运工区党支部书记李华介绍了打造亮点党建品牌的工作经验。

曹庄煤矿机运工区党支部现有员工237人，其中党员26人，高级技师3人，技师5人，高级工、中级工52人，各专业技术能手60余人。该党支部针对近年来专业人员“青黄不接”的实际，注重“双向培养”，发挥“双带头人”作用，全面提高员工综合素质，大大提升了基层党组织的战斗力。

搭建平台，培养技术骨干。该党支部制定了“双向培养”方案和计划，挑选工作能力强、业务精通的专业技术骨干与党员“结对子”，签

订培养协议，根据每名党员不同的工种，每月进行一次“理论+实操”考试，每季度开展一次技能提升擂台赛，每年进行一次“金牌师徒”评比，量身定制技能培训攻略。同时，通过创建“党员责任区”、“党员示范岗”、“突破项目”、“课题认领”等形式，让党员参加技术攻关小组、大型专业会战、泵房变电所、采区安装回撤等工作，为党员提供业务学习和技术交流的平台，有效提升党员管理人员的技术业务能力和水平。

树立党员标杆，加压充电。“出炭不出炭，关键看机电。”每逢节假日，集体都是机运工区最忙碌的时刻，为提高积极性，该党支部制定激励机制，党员积分亮业绩。7月份，该工区党员、维修班组长李道在井下皮带安装回撤任务中，主动请缨，勇挑大梁，作表率，他带领班组员工敷设皮带700米，顺利完成紧急任务，党

支部给予积分奖励，并评为月度优秀自律员工，受到区队表彰。机运工区维修技术骨干徐道厚、邵全利、崔金安、韩兵等充分发挥技术骨干作用，创新攻关，今年上半年创效100余万元，为广大员工做出了榜样，树立了标杆，营造了“比学赶超”的浓厚氛围。

强化学习，提高党性修养。该党支部每月列出党建计划，组织党员外出学习，参观烈士陵园、瞻仰遗址，唤醒党性意识，提高党性修养。同时，把区队技术骨干拉进党支部日常工作学习中来，结合党员责任区、党员示范岗的专业划分，把各专业的技术骨干、业务能手编入党小组，让技术骨干列席党小组的政治学习，通过定期谈话，引导技术能手提高思想认识，自觉加入党组织队伍。同时，利用灯塔党建在线、学习强国平台拓展业务知识，定期分享《大国工匠》《初心》等微视频，结合岗位实际进

行学习交流，鼓励全员每月完成月度学时，让主动学习成为自觉行动。

注重推优，提升综合素质。机运工区党支部定期对推优对象进行评析考核，通过分析和推优，把骨干人员列入优先党员发展计划，重点进行考察发展。供电专业技术人员刘磊多次在区队专业施工中表现突出，工作积极向上，2018年被评为集团公司“优秀青岗员”，该党支部安排专人定期与他谈话，帮助他提高对党的认识，7月份他向党组织递交了入党申请书。同时“大型设备维修组”先后有4名技术骨干也递交了入党申请书，班组长于广征2018年加入中国共产党，“专业组”组长张训泉，通过“双向培养”，如今走上党支部管理岗位，真正实现了党员和技术骨干相互融入实现双赢。

(夏秀华 蒲业成)

沙特工地上的“国庆红”

■ 伍振 徐名锋

“歌唱我们亲爱的祖国，从今走向繁荣富强……”10月1日早晨，在沙特东部最大的综合性商业园区——达曼商业园区达兰加工车间，升旗仪式后，中铁十八局集团沙特公司建设者在迎风飘扬的五星红旗下，齐唱《歌唱祖国》。随后，他们奔赴各自的岗位，用施工大干这种特殊的方式庆祝新中国成立70周年。

施工现场，是红色的海洋，红旗、红灯笼、红条幅、红工作服……大吊车伸出长长的“手臂”，此起彼伏；装载机机声隆隆，来往穿梭，成为沙特一道亮丽风景线，他们用实际行动落实“一带一路”倡议。

为了早日建成象征中沙友谊的工程，擦亮



“一玉口中国，一瓦顶成家。都说国很大，其实一个家。一心装满国，一手撑起家。家是最小国，国是千万家。在世界上的国，在天地的家。有了强的国，才有富的家……”9月29日下午5点，内蒙古赤峰市元宝山区元宝山镇木头沟村文化广场传出了雄壮的歌声。木头沟村200名蒙汉姐妹聚在一起绣国旗。她们边唱边绣，边绣边唱，把对祖国的热爱与真情化在针里，融入线中。

说起木头沟，过去，人们都习惯叫它“穷山沟”。“山上光秃秃，地上龙爪沟，十年有九旱，

■ 李书忠

9月21日至22日，笔者跟随“首届中国东营黄河口散文大会”采风团，对地处黄河尾部的利津县沿黄风貌进行了实地采风。时至今日，黄河两岸那掩映在绿林中灰瓦红墙的漂亮民居、楼房别墅，一方方金黄色的稻田以及万马奔腾、龙吟虎啸般的黄河涛声，时时浮现、回旋在我的眼前与耳畔。

利津红 中国梦

9月21日，清晨。

一轮红日从东方冉冉升起，利津县文化艺术广场的四周，站满了前来观看利津县枣园村威风锣鼓队表演节目的人群。广场的东南、西南两角分别排列着身穿红牡丹表演服的锣鼓队员，他们手持金黄色的镲、钹，威风凛凛地站立着。尤其是广场后面的几排锣鼓队员，他们面前的鼓架上，分别摆着大小不一的红色大鼓，两手握着紫红色的、油光可鉴的鼓槌，气沉丹田，马步站立，目光如炬地望着前面指挥台上，那个身着红白相间服饰的女指挥员。艳红的服装浸染了桔黄色的阳光，整个广场好似镀上了一层红色的花边，金灿灿的阳光映照在观众们的脸上。

指挥台上，威风凛凛的女指挥员，突然将红绿两色三角小旗往胸前一摆，广场两边站立的锣鼓队员，山呼海啸般的呈扇形涌向指挥台前，随着指挥旗的左右摆动，上举下劈，那金黄色的钹也随着指挥旗的节奏，上下左右的翻飞起来，红蓝色的绸带紧紧地衔着钹钹背面手握处，似两只彩色的蝴蝶，不断地在空中飞舞起来。

砰砰嘭，砰砰嘭……

清脆悦耳的钹钹声，一时像清泉泻过草地，跳跃在山涧；像锋利的剃刀在快速地切割牛草；像急雨突至、淋打青纱；像秋风掠过希望

中国铁建品牌，中铁十八局集团国际公司副总经理兼沙特公司党工委书记、总经理陈德斌、项目经理付东风和项目部员工放弃与家人团聚的机会，坚守岗位，积极组织钢结构、空心楼板安装，施工进度不断加快。

达兰加工车间项目位于沙特东部省达曼市，由一栋双层加工车间和一栋单层制冷间组成，建筑主体结构均为钢框架，项目工序多、工期紧、任务重。这是陈德斌在沙特度过的第19个国庆节。由于长期在烈日下暴晒，他的皮肤变得黝黑。陈德斌曾先后参与获得“鲁班奖”的沙特最长铁路南北铁路、沙特第一条轻轨——麦加轻轨、世界沙漠地带时速最高的双电气化高速铁路——沙特麦麦高铁建设。他说：“我们唯有树立为祖国增光、为中沙友谊添彩的信念，依靠勇往直前的拼搏精神，才能为

‘一带一路’增色。”

项目经理付东风已将近一年没休假，把探亲假一推再推。他说：“现在是黄金施工季节，我们正组织施工大干。唯有建好精品工程才是献给祖国、献给沙特人民的最好的礼物。”

沙特公司8个在建项目同时开展观看国庆70周年阅兵式、“我与国旗合个影”等活动。在朱拜尔TS-8高速公路项目，职工用红旗排列出“祖国生日快乐”几个大字，表达对祖国母亲生日的祝福。在中铁十八局沙特公司工作了14年的人力资源部经理、沙特人哈密德说：“谢谢中国给了我工作机会。我们刚看了中国国庆阅兵式，太震撼了。我们祝福中国明天会更好，祝愿中沙友谊长青！”因为深受中国文化的熏陶，哈密德甚至给自己最小的儿子取了一

元宝山区“王书记云党校”积极策划 内蒙古赤峰木头沟村200名蒙汉姐妹绣国旗

种地望天收。”年轻人都想爬出“沟里”。近年来，在镇党委、政府的领导下，村“两委”班子“抓融合党建、发展现代农业、服务产业发展、腾挪土地招商”四措并举。2018年，全村生猪出栏20000头，设施农业大棚2000余亩，千亩黄瓜、千亩葡萄、千亩“黄金米”产业初具规模。全村工农业总产值5亿元，集体收入110多万元。安路灯120盏；修路20公里，村街巷绿化美化；农民人均可支配收入1.8万元，324户农民挪出“穷窝窝”住进“幸福楼”。

国庆来临前一个多月，元宝山区“王书记云党校”和村里一道积极策划，组织村里的蒙、汉兄弟姐妹参与，举办首届农民艺术节。木头沟村二组80岁的老农民王作柱，听说村里要组织庆国庆演出，找到村干部说：“我这一辈子

尽和土啦哇打交道啦，今个我从糠窝子挪到米窝子啦，吃得好，住得好，这得感谢党、感谢国家。庆国庆，我说啥也得上场。我会拉二胡，上场露露脸表达一下我这个糟老头子的心意。”

连日来，蒙汉族村民自编、自导、自演42个节目，选节目时，大家热情高涨，都想登台，村里决定，文艺演出由原计划的一天时间，变为两天。

元宝山区“王书记云党校”的校长还提出：村里的蒙、汉族姐妹们以绣国旗的方式庆祝祖国生日的新招。她们测量国旗规格尺寸、对比剪好的纸质五星裁剪黄色的绣布，将裁好的五星缝制到红色的绣布上。

29日下午，200名蒙汉姐妹把热爱祖国

真实情感凝聚在一针一线之中，伴随着雄壮的歌声，她们一边听，一边绣，还讲着国旗故事，讲着村里的巨变。60岁的蒙古族村民鲍文云说：“咱得让孩子们知道，咱这幸福生活是来之不易的，长大以后啊，咋也得为祖国的发展多做点贡献。”

29日下午5点30分，国旗绣好后，木头沟村蒙汉兄弟姐妹手持国旗，将大号国旗高高举起，唱起《我和我的祖国》。同时，由70个象征幸福祥和的和平鸽从广场飞起，700个气球飘向蓝天，整个文化广场飘扬的五星红旗汇聚向上的力量，诉说着蒙汉兄弟姐妹对祖国深深的爱意。下午6点，木头沟村首届农民艺术节第一场20个节目正式演出。晚上9点，艺术节在国庆礼花中谢幕。

(王玉清)

利津纪行

的田野。

咚咚锵、咚咚锵……

那擂鼓的队员中，有上至七十多岁的老汉，也有下至二十多岁的青年，一张张粗犷、憨厚的红色的脸膛上，布满了密密的汗珠，透着一脸的喜悦。随着女指挥员手中红绿两色旗地摆动，锣鼓队员们手中那鸡蛋粗的鼓槌，缓急有序地落在小如车轮、大如碾盘般的鼓面上。缓时，咚咚的鼓声，似一群野马在一望无垠的草原上闲庭信步；急时，似春雷划过天空，像黄河悬落壶口。鼓声震撼人心，大地微微颤动。

看，红色指挥台上的女指挥，其气定神闲、张弛有度、胸中乾坤的样子，哪像一个柔弱的农家女，分明是击鼓挥旗、指挥千军万马击败金兵的“梁红玉”。不过，现在他们的表现形式不是在古战场上，而是用传统的艺术表演手法，吹响了建设社会主义新农村的号角。

风吹稻花香两岸

一条大河波浪宽，风吹稻花香两岸……

词作家乔羽为电影《上甘岭》作的插曲《我的祖国》，虽然已经过去六十多年了，但是，至今久唱不衰。每当情不自禁地哼唱起这首优美、动听的歌曲，心里就会发问：乔羽笔下的“大河”到底在哪里？

中巴车沿着黄河大堤，一路向东驶去，黄河水缓缓地流动着。透过车窗，只见远处郁郁葱葱的树林里，不时地闪过一座座、一排排灰瓦红墙的民房和别墅，黄河两岸那方方正正的稻田里，金黄色的稻穗在秋风地轻抚下，点头呵腰，欢迎远方客人的到来，车窗内不时飘进一阵阵庄稼成熟的乳香。

望着黄河两岸迷人的风物景象，让我有种

沧海桑田“铁门关”

铁门关地处利津县城东北方向35公里处的丁罗镇前关村。始建于金，设立于金章宗(1168-1208)时期，繁华于明清，是我国唯一一个海关、河关、盐关、税关“四关合一”的重要关隘。几百年来，一次次泛滥的黄河水，如同一页页写满黄河历史的泛黄书卷，将繁华一时的铁门关淹没于黄河泥沙和历史长河中，将把关古城由沧海变成了桑田。

铁门关内接大运河，外接诸海，北达天津，西通河淮是当时的交通要冲。数百年间，集海关、盐关、税关、边关于一体，史称“北海之枢纽，山东省之咽喉”。当时，日本、英国、朝鲜及其他一些国家的商船也曾到铁门关进行贸易活动。

明清时期，随着山东人口增长，本地农产不敷支用，只好仰仗关东粮食供给，海运、槽运呈现出了日益繁忙的景象，铁门关地位日益凸显。于是，掌管一方的官吏修旧城建码头，接纳自渤海北岸源源而来的粮食，该码头曾一度成为关东粮食输入山东沿海的重要港口。

明朝时期，黄河沿海经常遭到倭寇地侵扰，利津铁门关近东海、扼守黄河口，其地理位置极其重要。于是，便成为当时元兵、倭寇重点夺取对象。清末，铁门关屡遭黄河水淹，地上建筑物逐渐被淹没，海上交通逐渐断绝，丰囤、永阜盐场也逐渐无人晒盐、收盐，商船不再来此停泊，曾经热闹一时的铁门关商业大街冷落凋敝，商家商号纷纷关门，兴旺繁华的铁门关从此便衰落下来。

繁盛一时的铁门关虽然从地面上消失了，然而作为地处黄河尾部的文化符号，它对当地群众的影响还是非常大的，与之相关的一些神话传说，至今还在流传着，甚至影响到当地的一些文化传统和习俗。

利津，一个地处黄河入海口的小城，它在用实际行动践行着自己的“中国梦”！